

新版《无锡市城市绿化管理条例》实施

偷花毁绿最高面临5倍罚款 擅自占用绿地每平方米可罚1000元



昨从无锡市市政和园林局获悉,新修订的《无锡市城市绿化管理条例》已正式实施。新《条例》共五章41条,完善了城市绿化管理体系,强调了永久性绿地保护制度,对常见的毁绿占绿行为有了明晰的标准和严格的处罚。

城市绿化体系管理更完善

近年来,无锡大力推进城市公园体系建设,基本实现公园绿地“十分钟服务圈”全覆盖,相继获得“国家生态市”“国家园林城市”“国家森林城市”等“国字号”荣誉,市民“推窗见景、开门见绿、出门进园”的理想逐步成为现实。截至2021年底,无锡市区建成区绿化覆盖率达到43.5%,建成区绿地率40.36%,公园绿地服务半径覆盖率92.1%,城市人均公园绿地面积15.02平方

米,形成了功能较为完善的绿地生态系统。

为了更好地守护绿色家园,新《条例》将管理范围扩大到本市行政区域,把江阴、宜兴市纳入适用范围,同时明确了城市绿化管理和保护的责任分工。去年,市区第二批城市绿线名录出炉,39个公园绿地、10条城市绿廊、总面积1469公顷绿地被划进保护线,两次划定的城市绿线总面积达2750.73公顷。

这些“无锡经验”要推广

在推进城市绿化精细化管理、创建“国家生态园林城市”、打造“全国最干净城市”的过程中,近年来无锡探索出了一些绿化治理经验。新《条例》吸收了这些好经验、好做法,以顺应当前城市绿化发展的新趋势。

市市政和园林局相关负责人介绍,今年无锡启动了“公园城市”建设,计划新增绿地150公顷,推进100个公园游园的建设,数量为历

年之最。在此基础上,未来将有更多的公园化社区、公园化园区出现,它们不是孤立的,而是无界融合、开放共享的。新《条例》鼓励建设“共享绿地”,引导单位“拆围透绿”,让“关”在墙里的绿化景观“走”出来,让绿地景观由原来的单位“独有”成为百姓“共有”。

在寸土寸金的老城区,如何在有限的空间感受到更多的鸟语花香?

新《条例》对绿地系统规划编制、绿线划定、绿线管理等进行了规范,并将城市绿线纳入国土空间总体规划,从源头上保证了城市园林绿地的系统性和可落地性,保证了城市绿地总量。

新《条例》还强调了永久性绿地保护制度,重要的公园绿地、历史名园及具有重要自然生态功能和历史文化价值的绿地纳入永久性绿地名录。

形式新颖的立体绿化正成为城市景观新“网红”。新《条例》推进立体绿化建设,规定城市重点区域政府投资的新建、改建公共建筑,高度不超过30米的平顶屋适宜进行屋顶绿化的,建设单位应当实施屋顶绿化,并将建立绿化废弃物收集、运输、处置和利用体系,推行林荫路、海绵城市、智慧园林管理等“无锡经验”纳入,助力无锡创建国家生态园林城市。

毁绿占绿行为代价大

随着“美丽无锡”建设持续推进,多姿多彩的花卉现身街头。然而,绿化景观提升的同时也遇到尴尬,装点街头的景观花卉常惨遭黑手。市市政和园林局相关负责人介绍,新《条例》“剑指”城市绿化管理中的投诉热点、监管痛点问题,增加了禁止偷盗花木或损毁树木支架、花箱、绿化护栏等绿化设施的条款,

对于这类毁绿行为,将根据损毁金额进行一至五倍的罚款。

草坪婚礼、草坪展览、草坪摄影……近年来,越来越多的活动青睐在草坪举办,甚至盯上了公园,给城市公共绿地带来“创伤”。新《条例》增加了禁止擅自在绿地内举办展览、影视剧拍摄、商业摄影等可能对城市绿化造成较大损害的行为,擅

自占用绿地将面临每平方米500~1000元的处罚。

新《条例》还对城市绿化的日常监管和技术指导提出了新要求。下一步,绿化管理部门将利用信息化管理手段推进城市园林绿化监督管理,并纳入智慧城市运行管理体系,为园林绿化管理装上“智慧大脑”。

(晚报记者 蔡佳)

·案例· 采三株“路边花”上了检察听证会

“看到那花长得漂亮,我就想搬回家……”来到听证会上的刘某,提起当初的行为懊悔地低下了头。昨天从锡山区检察院获悉,该院办理了一起采花偷花案件,该案对生活中一些喜欢花却不文明赏花的人提出了警示。

某商业广场工作人员发现花坛

里的杜鹃花连续失窃。被偷走的杜鹃花并不是小盆栽,差不多有半人高。工作人员查询了公共视频,发现竟有人驾驶皮卡车前往盗窃杜鹃花。经公安机关调查核实,刘某于今年3月开车来到事发商业广场,徒手拔走了广场花坛内的两株杜鹃花。到了5月他

故伎重施,从广场花坛再次拔走一株杜鹃花。三株杜鹃花经鉴定价值3000余元,刘某因此涉嫌盗窃罪。

据了解,刘某没有前科劣迹,投案自首,犯罪情节轻微而且案发后已经退赃,检察机关在听证会后对他作出不予起诉决定。

(念楼)

用“两脚泥”跑出民生微幸福

本报讯 昨日记者从市信访局新闻发布会获悉,市信访局多措并举,线上线下联动,在民众与职能部门之间“穿针引线”,用“两脚泥”跑出民生微幸福,以实际行动赢得群众的认可。

“今天,我们全家暖暖的。”经开区年过七旬的周老伯在给市信访局工作人员的感谢信中这样写道。10月7日早上,周老伯家中天然气突然无法使用,多方拨打电话联系未果,遂到市人民来访接待中心寻求帮助。了解情况后,工作人员立刻与燃气公司联系,一小时后,检修人员便来到周老伯家中维修。

“思民生、解民难、办实事、暖民心”,来自惠山区洛社镇的冯女士特意定制了一面锦旗,赠与市信访局人民来访接待处的工作人员。“就在火烧眉毛的时候,市信访局解决了我们的难题!”冯女士说,自己的邻居唐先生因单位欠缴员工社保和拖延办理退工手续,导致其医保卡被停用。“邻居罹患中风瘫痪在床,他80多岁的老母亲每天得照顾他,医保卡停用了,买药看病都是不小的花销。”作为多年的老邻居,冯女士看在眼里急在心里,来到市人民来访接待中心,替唐先生一家向政府部门求援。市信访局工作人员在掌握唐先生家中情况后,迅速协调市人社局、惠山区信访局、滨湖区人社局等多部门会商办,不仅解决了唐先生医保就医问题,还根据相关政策帮助其申请了失业补助金,有效缓解了唐先生一家的经济压力。

市信访局工作人员介绍,今年以来,我市持续深入开展党政领导接访下访工作,采用约访、下访、随机接访等多种形式,着力推动了一批信访积案难案、民生类疑难复杂问题及层面性矛盾的化解。同时,通过政媒联手,打造“一访定心”“领导留言板”等民生栏目,今年以来梳理推送民生线索80余条,85%以上的问题得到有效解决。

据悉,2023年,市信访局在延伸党政领导接访下访工作触角的同时,与相关部门打造“市长在线·民生留言板”“作风面对面”“看点曝光台”“新视评”等民生栏目矩阵,通过政媒联手,形成良性互动,把行政资源和社会资源集中用于解决重大疑难复杂问题、完善政策措施等领域,形成解决基层治理难题新机制。

(陈婧怡)